

江门发展集团产业投资动作频频 助力“金种子”长成“金梧桐”

□江门日报记者 张浩洋 通讯员 张奕维

7月24日9时,广东博盈特焊技术股份有限公司(以下简称“博盈特焊”)在深圳证券交易所创业板挂牌上市,这是博盈特焊迈向高质量发展的起点,也是江门国资国企发挥经济发展的顶梁柱,在招商引资、项目建设、工业发展等方面不断探索“以投促引”新路径的生动实践。

2020年6月,江门发展集团充分发挥国有企业引领作用,斥资1600万元收购博盈特焊1%股权,助力“金种子”长成“金梧桐”。“本次股权投资是我市市属国有企业‘走出去’靠近新兴产业、提升国有资产质量和盈利能力的典范,推动了国有资本向基础型、科技型、平台

型产业等重点和关键领域聚集。”江门发展集团相关负责人表示。

博盈特焊成立于2007年,是一家长期专注于特种焊接核心技术研发及应用的高新技术企业,是国内少数几家具备防腐耐磨焊装规模化生产能力的企业之一,已成为国内规模化、标准化锅炉管子及管堆焊核心制造基地。

今年以来,江门发展集团产业投资板块屡创佳绩。今年3月,江门发展集团下属板块企业江门市金融投资控股有限公司(以下简称“江门金控”)下属基金投资的广东纳睿雷达科技股份有限公司在上海证券交易所科创板上市;今年5月,江门金控下属基金投资的深圳市朗坤环境集团股份有限公司在深圳证券

交易所创业板上市……

除了博盈特焊,江门发展集团还投资了化学制品、电子制造、环保设备等领域的本地“金种子”或“专精特新”企业共9家,累计投资金额达数亿元。这些投资项目都取得了较好的成绩,其中3家企业计划在年内申报上市,2家企业计划在2025年前申报上市,3家企业正处于上市培育阶段,另外1家企业正在推进通过实控人回购实现投资退出。

围绕江门“打造新能源千亿产业集群”的部署,江门发展集团立足“以投促引”模式,联合江门国资平台共同出资26.6亿元引导行业巨头中创新航江门基地项目成功落户。一年多来,中创新航与我市新能源电池行业相关企业相继形成合作,带动海目星激光智造、优美科三元正极、恒创睿能二期、芳源三期、迪生力等一批配套项目增资扩产合计超50亿元。江门发展集团积极发挥“以投促引”模式的作用,通过投资带动了一批优质项目落地,使得江门市新能源产业链初具规模。

江门发展集团相关负责人表示,下一步将积极筹建完全自主控制、重点投资本地优质企业的“江门市高质量发展基金”以及引领先进发达地区产业转移的“粤东西北转移基金”。

这两只基金将同“江门市新兴产业投资基金”以及“江门市金海一号基金”,形成江门发展集团“1+3”基金集群,坚定落实产业投资、产业培育、产业引领的“江门发展使命”。

江门市海上搜救中心 去年开展水上搜救66次 成功救助418人

江门日报讯(记者/郭永乐 通讯员/黄子华)7月24日下午,江门市组织召开海上搜救中心2023年工作会议暨市水上交通安全工作联席会议。记者从会上获悉,2022年,江门市海上搜救中心共开展水上搜救66次,成功救助418人,搜救成功率97.65%。市领导李汉东出席会议。

李汉东指出,市海上搜救中心、市水上交通安全工作联席会议各单位要深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾和安全生产工作的重要论述精神,坚决压实“属地、部门、企业”三方面责任,特别是在提高海上搜救能力、推进重大事故隐患专项排查、“商渔共治2023”专项行动、“三无”船舶清理整治和乡镇自用船舶管理、水上涉客运输安全监管等方面着力,合力抓好防灾减灾救灾和水上安全工作。

海上搜救工作是海上安全生产的最后一道防线,事关人民群众生命财产安全、事关社会和谐稳定。江门市海上搜救中心认真履责,2022年,江门市在全国率先实现县级水上交通安全工作联席会议制度全覆盖,各涉水单位以此平台合力消除了200多项渡口渡船风险隐患,在内河船舶涉海运输整治、“三无”船舶清理、乡镇自用船舶管理等方面成效显著。

受台风“杜苏芮”影响 我市高温持续发力

江门日报讯(记者/郭永乐)7月24日,省预警中心发布预警,今年第5号台风“杜苏芮”将加强到超强台风级,并趋向粤东到福建中南部沿海。受其影响,7月25日至28日,巴士海峡、台湾海峡、南海东北部海面,我省东部海面风力逐渐加大到10级至14级,台风中心经过的附近海面风力达到15级至17级。请海上船只和作业人员及时回港避风,滨海、海岛旅游和水上活动注意安全。

昨日20时,台风“杜苏芮”距离我市东南方约1490公里,中心最大风力52米/秒(16级);预计其将以每小时15公里左右的速度向西北方向移动,强度继续加强,最强可达超强台风级(16—17级),逐渐向台湾岛南部沿海靠近,7月27日上午前后移入南海东北部,然后向福建中南部到广东东部一带沿海靠近,并可能在上述沿海地区登陆。

市气象局预计,本周前期(7月25—27日),受台风“杜苏芮”外围下沉气流影响,我市天气以晴热为主,局部有雷雨,高温加剧,最高气温将达到37℃;中后期(7月28—31日)雷雨增多,高温稍有缓解。

夏日炎炎,市民需注意尽量避免高温时段在烈日下暴晒,户外活动需谨防中暑,加强补水;儿童、老年人、户外作业人员等人群需特别注意防范高温环境对人体健康的不利影响。

“梁思成杯”侨乡建筑设计大赛大师讲堂 聚焦历史文化遗产活化和乡村振兴

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/揭燕)7月24日,由江门市住房和城乡建设局主办的“梁思成杯”侨乡建筑设计大赛大师讲堂(第二期)在江门市工人文化宫举行。活动邀请东南大学建筑学院教授、博导,深圳大学建筑与城市规划学院名誉院长仲德崑以及华南理工大学乡村振兴与发展研究院院长、建筑学院教授,世界绿色设计组织乡村委员会主席叶红作客“大师讲堂”,聚焦历史文化遗产活化和乡村振兴两大主题,为江门传经送宝。

江门是中国著名侨乡,有着深厚的历史文化积淀,独特的广府文化与华侨文化在这里孕育、生长。开讲前,仲德崑参观考察了江门历史文化街区、美丽乡村和特色建筑群。他表示,江门生态环境优美,历史文化遗存内容丰富,通过活化开发发生了很多新变化,让人印象深刻。本期“大师讲堂”上,仲德崑作了《绍兴迎恩门风情水街城市设计——旧城更新的一次实践》主题演讲,详细介绍了迎恩门风情水街的更新理念和景观设计,并结合相关案例分享了建筑改造思路,为江门推进历史文化遗产活化提供了经验。

江门美丽乡村建设也同样引人注目。当前,江门正大力推进“百千万工程”,高标准建设乡村振兴示范带和红色美丽侨村。围绕江门所需,叶红作了《赣中新乡村——广东省实施“百千万工程”背景下的乡村振兴发展新模式》主题演讲,从宏观层面分析了在“百千万工程”背景下实施乡村振兴的意义,介绍了广东各地推进乡村振兴的实践探索。

“大师讲堂”是围绕“梁思成杯”侨乡建筑设计大赛主题开展的专题讲座,旨在弘扬梁思成先生在建筑设计和文化遗产保护上的“大国工匠”精神,推动历史文化与现代建筑技术融合发展。目前,“大师讲堂”已举办两期,受到多方点赞。

中江高速改扩建项目: 劳动竞赛擂战鼓

江门日报讯(记者/毕松杰 通讯员/王世卓)中江高速改扩建项目计划2024年与深中通道同步建成通车,为进一步提升质量、促进度,近日,该项目召开动员大会,在全线掀起劳动竞赛热潮。据介绍,劳动竞赛将持续至12月31日,共7个参建单位参加,从产值目标、安全责任目标、质量责任目标等方面进行比拼。

记者在现场看到,桥梁、路面、房建等施工现场忙而不乱。在路面施工现场,运输车辆来来往往,摊铺机、压路机等各种大型机械轰鸣声此起彼伏,一派热火朝天的施工场景。

据了解,中江高速改扩建项目是广东省重点工程建设项目和交通强国试点项目,线路全长40.046公里,设计速度120公里/小时,由双向四车道改扩建成双向八车道。项目建成后将进一步提高中江高速的通行能力,更好地满足沿线人民群众不断升级的交通出行需求。

怎样给这帮“高人”“开眼界”?

从三个维度看高层次人才研修之旅的收获

侨连世界 邑聚英才

□文/图 江门日报记者 黎禹君 通讯员 江仁材

“本次研修班内容丰富,形式多样,既有高水平的理论教学,又有实地参观与交流,还有大型展览会。”近日,李锦记(新会)食品有限公司研究及发展总监朱新贵参加2023年江门市高层次人才国情研修班,到粤港澳大湾区几个先进城市实地参访,近距离感受这几个城市的活力、魄力和战略眼光,收获满满。

为深入贯彻落实党的二十大精神,习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,贯彻落实全国组织工作会议精神,加强对高层次人才的政治引领和政治吸纳,引导人才凝心聚力、铆足干劲融入高质量发展大潮,江门市举办2023年高层次人才国情研修班,我市市领导联系高层次人才,重点建设的13支人才队伍人才代表,以及我市重点企业人才代表45人参加。今日我们一起从“三个维度”,看高层次人才在在此次研修之旅收获了哪些“宝藏”。

坚持政治引领,理论授课有“高度”

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,也是锚定高质量发展首要任务,纵深推进新阶段粤港澳大湾区建设,努力实现江门在高质量发展新征程中走在省前列的关键之年。

为了让大家能深入学习领悟到党的二十大精神实质,学习推动高质量发展的前沿观点,本次研修班特别邀请了深圳大学的徐建华教授和中山大学的张学志教授,分别为大家带来《坚持和加强党的全面领导,推进中国式现代化——党的二十大精神解读》《新阶段新理念新格局——当前宏观经济形势与广东高质量发展》主题课程,并带领大家前往深圳大潮起珠江展览馆现场参观,直观感受中国改革开放波澜壮阔的历史。

徐建华用详实的数据与案例,为大家重点解读党的二十大报告中中国式现代化的丰富内涵与实践意义,并列出了实现中国式现代化的“危”与“机”,鼓励大家把握机遇,努力创新,在新征程中坚定历史自信,携手谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。

张学志从宏观经济学视角出发,带领大家深入学习领会习近平总书记关于做好经济工作建设的重要论述,以“历史的视角”“国家的视角”“全球的视角”展开论述,引导大家胸怀中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局两个“大格局”,立足粤港澳大湾区发展广阔机遇,放眼未来,面向世界,坚持走高质量发展路线,实现中华民族伟大复兴。

“本次研修班实现了理论与实践的充分结



研修班学员们在东莞松山湖材料实验室与该实验室相关负责人进行现场交流。

合,让埋头科研的人才能感知市场的瞬息万变,也让奋战在行业一线的从业者提升了理论素养、决策能力,加深了我对改革开放以及中国经济高质量发展的认识。”广东通信建设工程有限公司研发主任刘幸强说。

紧跟发展潮流,现场教学有“深度”

习近平总书记视察广东时强调,“广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区,在中国式现代化建设的大局中地位重要、作用突出”“要推进粤港澳大湾区人才高地建设,形成高端科创人才集聚效应”。

本次研修班紧扣“粤港澳大湾区高水平人才高地建设”主题,创新采用“实地走访+专题分享+交流研讨”模式,以“高端平台+高端人才+高质量交流”为研修主线,实地深入广州、深圳、东莞、佛山等地人才载体及重点企业学习交流,邀请来自深圳华大基因、深圳湾实验室、深圳光明科学城、东莞松山湖实验室、广州琶洲实验室、佛山季华实验室的人才代表为参访人才分享学科领域前沿动态,深入感受粤港澳大湾区高质量发展的勃勃生机,展现在讲解中提升,在分享中感悟,进一步激发人才创新创业活力,推动高层次人才全力参与粤港澳大

湾区高水平人才高地建设。

天地壹号饮料股份有限公司副总裁熊贤平认为,为期5天的研修班安排得非常充实,是一次难得的增长见识、开阔视野的好机会。通过对粤港澳大湾区一系列重点实验室、科技前沿企业的参观交流,他深感“本领恐慌”,也汲取了许多助力企业高质量发展的知识与经验。

“他山之石,可以攻玉”,江门双碳实验室博士后邱凯旋对参观过的几个省实验室印象深刻,深刻感受到粤港澳大湾区这片热土的无限活力,“我会将这几天的所学所感带回单位,与同事们共同进步提高,继续坚定信心、鼓足干劲,向优秀实验室看齐,全身心投入科研攻关,争取研究成果在产业应用上取得新的突破”。

强化研修实效,交流合作有“热度”

此次研修班不仅为学员们安排了充实的课堂教学和实地参观,还通过多种形式为学员们搭建由内而外互学互鉴的交流平台。在对外交流中,主动为我市高层次人才搭建起对接广、深、莞、佛四地高端产业科创平台的“桥梁”,通过“面对面”上门取经的形式,围绕基因技术、人工智能、新材料、先进制造等多个主题与参访点人才进行热烈交流。

学员们在交流中畅所欲言,各抒己见,互相留下联系方式,为接下来与参访企业平台和人才建立合作打下基础。同时,研修班通过团队比拼、分组研讨的形式,让各位参访学员能够快速了解彼此,充分交流观点,增进友谊,在班级内部形成浓厚的学习氛围。

经过5天的培训,参访学员们普遍表示收获满满,将铆足干劲融入高质量发展大潮。结业仪式上,江门市妇幼保健院小儿外科主任曹志清作为学员代表表示:“我们在五天四夜的学习中,既开阔了视野,又收获了友谊,与各位志同道合的人才朋友一起,近距离感受到粤港澳大湾区发展最前沿的蓬勃动力,学习到诸多工作之外的新知识新观点。”

江门市博士汇信息科技有限公司副总经理、高级工程师吕耀文也认为,这是一次干货满满的研修之旅,“5天充实的行程让我深刻感受到近年来粤港澳大湾区在高水平人才高地建设上的日新月异,也更加坚定了我立足江门实现高质量发展的决心。我要带着此次对接到的科技成果资源回到江门,继续发挥自身在科技创新资源的整合经验优势,围绕区域人才‘育引用留’提供全链条的服务,持续有效推动科技成果在江门的孵化、转化”。

图书馆“朋友圈”扩容 市民借阅更便利

市工人文化宫图书馆加入“江门五邑联合图书馆”服务体系

江门日报讯(文/图 记者/张华焯)市工人文化宫图书馆昨天正式加入“江门五邑联合图书馆”服务体系,迎来升级,自此,该图书馆藏书更多,职工借书、还书也会更方便。

市工人文化宫图书馆目前藏书达1万余册,接下来将继续动态更新馆藏图书,将馆藏图书量保持在2万册左右。加入“江门五邑联合图书馆”服务体系后,市工人文化宫图书馆与全市164家“江门市五邑联合图书馆”成员馆实现图书“通借通还”“数字资源”“一卡通”。

市工人文化宫图书馆内有一个可容纳80多位读者的阅读区,光线明亮,位置宽敞;其中的读报区,特别设计了适合报纸阅读的桌面,让职工翻阅报纸更方便。

该馆还新增了一台自助办证机和一台借还书自助机,均设置在较为显眼的位置。馆方介绍,读者只需带上居民身份证或社保卡,就可自助办证机现场办理读者证,“读者证

全市通用,此前在江门市图书馆或其他江门市五邑联合图书馆成员馆办了读者证的,也可以在我们馆直接使用”。

当天,市民阿玲仅用不到1分钟时间就现场办好了读者证,并借走了两本书。她说:“我和孩子都喜欢读书,这里借书很方便。”

“加入‘江门五邑联合图书馆’服务体系后,我们的开放时间加长了,具体开放时间为每周二到周日7时至17时;晚上也会不定期开展阅读活动。”市总工会相关负责人说。

另据了解,我市各县(市、区)一级职工书屋,预计也将在8月份逐步探索加入“江门五邑联合图书馆”服务体系,为更多江门读者服务。

市工人文化宫图书馆增设了借还书自助机,读者借书、还书更便捷。

